CHAPITRE 3 ; MULTIPLES, DIVISION EUCLIDIENNE, CONGRUENCE 8 FEVRIER 2024

Correction du contrdle
Do _jevdi Ol Levrier 2024

Exercice 1
QCM (5 points)

1) Réponse ¢} Di3i5=1{1,3,5,7,9,15 21 35,4563 105 315.
2) Réponse ¢} 857=26x 32+ 25

3) Réponse by 52 = —1 (26) > 5136 = (—1)f8 = 1 (26) =5 5% = 5 (26),
4) Réponse d) 200= -4 (17) 55 20F = —16= 1 (17) = 20(F% = 15% = 1 (17)
x200

= 200°P* =200=-4=13(17).
5) Réponse b) 10= -1 (11) N 10" = (-1)":

98 98
555..5 = Z5>< 10¢ = Z 5x (1) = 49(5- 5)+ 5= 5 (11)
k=0

99 fois k=0

EXERCICE 2
Multiples et division euclidienne (4 points)
1) (n—4)divise (—7), il existek € Z tel que :
3n-7=k(n-4) & 3nh-4)+5=k(n-4) & (n-4)k-3)=5

n-4]-5[-1[1[5
n -1 3 |59

(n - 4) est un diviseur de 5 d’ou le tableau solutior

==}

2) Soitd un diviseur commun positif a etb.
d divisea etb doncd divise toute combinaison linéaire deet deb doncd divise :
7a—-5b=7(5k+4)-5(7k+5)=35k+28—-35k-25=3
d divise 3donad = 1 oud = 3.

b 937 =N 1 b 1 x937 937 937
~— ~—
~407 ~426

Les valeurs possibles pohrsont 41 et 42 qui donne les restes respectifs 35 et 13.

ExXERcICE 3
Congruence (4 points)

™ -1
1a)$=9=18) = 3"=1"=1(8) = 3> -1=0(8).
3" — 1 est donc multiple de 8.

b) Ona:
451=7x64+3 = 451=3 (7)

6=-1(7) 5 68=(-1)3=—-1(7)} = 451x6%-912= -3-2=-5=2(7)
912=7x 130+ 2 = 912= 2 (7)

Le reste dans la division par 7 de 455 — 912 est 2.
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2) a) On détermine la série des restes 'tdahs la division par 11 :
P=1(11), 3=3(11), F=9(11), $=5(11), 3=4(11), $=1(12).

B n=..(5 |0]1|2]|3]|4
La série des restes est de 5 dor = (@D |1/3/(9 (5 4

b) 2016= 11x183+3 = 2016=3 (11) = 2016°7= (3%)" x 3 = 1999 (11)

Donc 2016°7=9 (11). Le reste dans la division par 11 de 2t 6est 9.

)403

ExERrcick 4
Divisibilité par 17 (4 points)

1) Les multiples de 17 inférieurs & 100 sont: 0, 17, 34, 51868,
2) Par double implication :

x—5 -50=1 (17
n=0(17) = 10a+b=0(17) = -50a-5b=0(17) =
Réciproquement :

x10 -50=1 (17)
a-5b=0(17) = 10a-50b=0(17) = 10a+b=0(17)= n=0(17)
3) Un nombre est divisible par 17 si, et seulement si, son merde dizaines augmenté
de 5 fois de son chire des unité est divisible par 17.
4) 952 : 95-10= 85 divisible par 17.
10754 : 1075 20= 1 055, on réitere 105 25= 80 non divisible par 17.

) a—5b=0(17)

EXERCICE 5
Vrai-Faux (3 points)

1) Proposition 1 - Fausse contre exemple 23 =6 =0 (6).
On dit que 2 et 3 sont des diviseurs de 0.

2) Proposition 2 - Vraie: 1789=7x255+4 et £=64=1(7)
1789= 4 (7) '5° 178979 = ()" x 41 = 1% x 4 = 4 (1)
3) Proposition 3 - Fausse Contre exemple 3+ 3= 12= 2 (5).
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